
2013年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷）
文科综合能力测试答案解析
第一部分
选择题
1.【答案】D
【解析】日出时间的早晚与季节有关系，冬季时北半球纬度越低昼越长，夜越短，所以A选项错误；极圈及其以内地区才会有极昼极夜产生，中国最北端在53°N附近，不会有极昼极夜产生，B选项排除；C选项最容易出错，中国内、外流区分界线大体从大兴安岭出发，但不完全与大兴安岭重合，黑龙江的上源在大兴安岭的西侧，所以此选项考察细致，学生较易出错，故C项错误；D选项松花江的干流由低纬流向高纬地区，位于温带季风气候区，有结冰期，所以会有凌汛现象产生，故正确选项为D。
2.【答案】A
【解析】A为正确选项，主要判断依据为图中的高度表。伏旱出现在长江中下游地区，B选项错误；东北地区为商品谷物农业，经营方式为国营农场，“精耕细作的耕作”的耕作方式是对季风水田农业的典型描述，C项错误；中国的商品棉基地主要是南疆地区、冀中南、鲁西北、豫北平原和长江中下游地区，故排除。正确选项为A。
3.【答案】D
【解析】20世纪50~70年代是我国东北工业基地的建设时期需要大量的劳动力，人口迁人多；同时，广大知识青年响应国家“上山下乡”的号召，有计划地向东北地区迁移。故选D。
4.【答案】C
【解析】图中三个国家，只有印度在北斗球。月以其玉米种植时间]与我国相差不大，故甲地为印度。我国华北地区纬度为33°N~40°N，玉米种植在4~6月，而南非玉米种植范围为33°S~35°S，与我国华北地区种植范围纬度相近，但因季节相反，所以种植时间相反，应在10~12月，丙为南非。巴西热量丰富，种植时间早，为乙。故答案选C。
5.【答案】B
【解析】先根据图形确定各箭头的含义，臭氧主要吸收太阳辐射中的紫外线，臭氧遭到破坏，会导致①减少；二氧化碳主要吸收地面长波辐射，其浓度降低必然导致②减少，故B为正确选项。可吸入颗粒物增加，阴天的几率增加，地面吸收太阳辐射的能力降低，③会减少，C选项错误；雾霾天气污染物不容易扩散，会增强大气逆辐射，④会增加，导致温度升高，D 项错误。所以正确选项为B。
【考点】大气的受热过程
6.【答案】B
【解析】根据等值线的疏密程度可以判断，②比①的等值线密集，所以②比①的风速大，A 选项错误；①为高压盛行下沉气流，以晴朗天气为主，③为低压，盛行上升气流，以阴雨天气为主，故①比③云量少，B项正确；低压系统，中心气压最低，C选项错误；④位于冷锋的锋前受单一暖气团控制，②位于冷锋锋后，受冷气团控制，所以④比②的气温高，D 项错误。所以正确选项为B。
【考点】天气系统
7.【答案】A
【解析】锋面通过④地时应刮偏西风，从图中可以看出12点之前为偏西风，故选A。如果风向不会判断的话此题易出错。
【考点】风向的判断
8.【答案】C
【解析】本题组较简单，从设问中的峰林可以判断出此地为典型的喀斯特地貌，喀斯特地貌主要分布在西南地区，云南的石林和桂林山水是典型地区，从而不难选出C选项。
9.【答案】C
【解析】丙处位于背斜的顶部，容易受到外力作用的侵蚀，且地势陡峭，易发生滑坡现象。C选项正确。甲处为流水的溶蚀作用，缺乏判断依据是否为最强烈，A选项错误；乙处是砂岩，为沉积岩，外力的堆积作用形成，地势降低说明受到外力作用的侵蚀，B选项错误，丁为典型的向斜山。
10.【答案】D
【解析】瓶装水厂属于劳动力指向型工业，所以不需要靠近技术发达地区，对劳动力的素质要求也不高，B、C错。该水厂授权地位于杭州.杭州的水源质量较好，A错。由物流方向可知，在京律冀地区建饮用瓶装水厂，距离大城市较近。可以降低运输成本。故选D。
11.【答案】B
【解析】瓶装水厂的建设可以为当地提供就机会，同时还可以吸引相关企业在此集聚，促进当地经济的发展。瓶装水厂虽是劳动力指向型企业，但不会吸引大城市人口迁入。企业的引人对提升城市等级作用不大。B正确。
12.【答案】B
【解析】根据材料中“天下分而为七，口并四海，变易古制，始为口县”等信息并结合所学知识可知，材料反映的是西周分封诸侯，经过春秋时期的争霸和兼并战争到战国时期只剩下七个比较大的诸侯国，秦统一天下“变易古制”，推行郡县制。故此判断选项B符合题意。
【考点】中国古代政台制度。
l3.【答案】C
【解析】观察地图可以判断出①是西安，②是开封(东京)，③是北京，④是杭州；再联系所学知识分析，西汉都城是长安(西安)，A不符合史实；孝文帝迁都是从平城(大同)迁到洛阳，B不符合史实；明太祖朱元璋定都南京，在位时期废除丞相制度，故D错误。北宋的都城东京(今开封)、南宋都城是临安(今杭州)，符合图示内容，故正确答案为C。
【考点】中国古代都城的演变及古代政治制度。
14.【答案】C
【解析】根据材料并结合所学知识所知，荷兰东印度公司是在荷兰政府支持下成立的垄断性的贸易公司，积极参与殖民争夺，其强盛时期是在17世纪，故运载中国货物最早是在中国明末清初时期，正确答案为C。 
15.【答案】B
【解析】是要抓住“吸收外来文化因素”是要理解“阐释儒家思想”的内涵，三是弄清楚四部著作的内容。根据所学知识可知，宋代理学是儒释道三教合流的产物，《四书章句集注》是朱熹的著作，②符合题意；康有为的《孔子改制考》利用孔子的权威宣传维新变法，是近代中国向西方学习的产物，④符合题意。《春秋繁露》是西汉董仲舒宣扬“天人合一”“天人感应”等的儒家思想著作；《儒林外史》是清代吴敬梓描绘封建末世和科举制下的封建文人群体，讽刺“吃人”的科举、礼教和腐败事态的著作，①③均不符合题意。正确答案为B。
【考点】儒家思想的发展。
16.【答案】C
【解析】史实中没有雕版印刷技术白的使用情况，选项A结论错误；选项B结论中的普遍实行坊市制不能够从唐长安城中的坊建有坊墙的史实中推出；选项D史实只是反映了苏联对农业投资额的增加，并不能得出改变了工农业失衡的结论。选项C 史实与结论之间逻辑关系严谨，论从史出，故为正确答案。
【考点】史实与结论之间的逻辑关系。
l7.【答案】D
【解析】依据材料“第二次鸦片战争期间”并结合近代前期列强强迫中国签订不平等条约的内容可知，1858年，《天津条约》规定外国军舰和商船可在长江各口岸通航，选项D正确。美国没有在第.二次鸦片战争中获得军费赔偿，故排除选项A；在北京设使馆界是《辛丑条约》的内容。排除选项B；选项C是《马关条约》的内容，可排除。
【考点】近代列强侵略中国的基本史实。
18.【答案】D
【解析】通过材料中“洋纱一进口日多”“或有难销洋布之区，更无不用洋纱之地”可以看出，洋纱使用量大大超过洋布，结合所学知识可知，1893年，即19世纪末，中国民族资本主义有了初步发展，故可推出选项D正确；选项A，B，C都不能由材料推出。
【考点】近代列强对中国的经济侵略和中国民族资本主义的发展。
19.【答案】C
【解析】依据“苏维埃区域即可成为全中国统一的民主共和国的一个组成部分”“在苏区实行与全中国一样的民主制度”并结合所学知识可知，材料反映的是国共十年对峙时期，随着民族矛盾的逐渐加深，中国共产党调整对待国民党的政策，意在于推动建立抗日民族统一战线，故正确答案为选项C。推动国民革命不断深人是国共第一次合作时期，此时中共没有建立自己的政权。解放战争时期，建立统一的民主共和国的愿望被蒋介石发动的内战打破，故选项A、D与材料反映的历史阶段不符，排除。选项B在材料中没有体现。
【考点】新民主主义革命时期国共两党的关系。
20.【答案】A
【解析】依据图片信息可知，示意图反映的是新中国成立初期到1954年第一届全国人大召开之前新中国的政权组织结构。这一时期的中央人民政府接受中国人民政治协商会议全体会议的领导，这一政权在当时具有新民主主义政权的性质，故①②正确；1954年在第一届全国人大上通过了《中华人民共和国宪法》，社会主义改造的完成是在1956年，故③④不符合史实。正确答案为A。
21.【答案】B
【解析】本题以组合方式把选修4关于拿破仑对外战争和选修1俄国1861年改革的背景整合在一块，旨在引导学生综合分析历史问题。1812年，俄国参加了对拿破仑帝国的战争，俄国的青年军官感受到西欧的经济发展和社会进步，对俄国还保留农奴制和封建专制非常不满。1825年，十二月党人发动起义，试图推翻封建制度，故②错误，①③④符合史实，故选B。
22.【答案】A
【解析】材料表月，当时帝国各邦实力存在着巨大的差距，只能以普鲁士的意志为主。但1871年德意志帝国宪法规定.联邦议会是帝国最高机构，实际上是拥有权力的上议院，其代表由各邦君主任命，共58人，其中普鲁士拥有17名代表，选项A符合题意。帝国议会议员由成年男子普选产生，但作用很小。选项B，C，D不符合史实。
【考点】德意志君主立宪制。
23.【答案】D
【解析】美国国会在1933年6月通过《全国工业复兴法》，据此，美国政府成立国家复兴管理局.指导劳资双方订立本行业的“公平竞争法规”，要求各工业部门制定生产规模、产品价格、市场分配、工人工资标准及工时数等，由雇主，工人和消费者共同监督生产。如果发现企业有违规行为，政府有权吊销其执照。依据图片材料“1933年”“全国复兴管理局”等信息可知，罗斯福政府的这项措施旨在调整劳资关系，故正确答案为D。
【考点】罗斯福新政。
24.【答案】C
【解析】“不继承优秀的传统遗产，创新很难有稳司的根基”体现了文化在继承的基础上发展、创新。“正本清源，独树一帜”强调文化的民族性，没有体现创新，A排除；“海纳百川，有容乃大”强调文化的包容性，与题干信息不符.B排除；“薪火相传，推陈出新”体现了文化的传承与创新，C符合题意；“各美其美，和而不同”强调不同文化要相互尊重，与题干信息不符，D排除。故答案选C。
【考点】文化的传承与创新。
25.【答案】B
【解析】教育的基本功能是“传道、授业、解惑”，不会发生改变，A 错误；学校把民间艺术纳人学校教育，体现了教育具有选择和传递文化的功能，B正确；人民群众的社会实践是文化创新的根本动力，C错误；教育是文化交流与融合的主要途径之一，D错误。故答案选B。
【考点】教育的功能及作用。
26.【答案】D
【解析】人们的主观愿望通过实践能够成为客观现实，A错误；只有正确的主观认识才是对客观现实的正确反映，B错误；“即使人再多，也拉不动影子”说明要正确发挥主观能动性，认识只有符合实际才能有效指导实践，并非强调集体的力量，C排除，D正确。故答案选D。
【考点】实践与认识的关系。
27.【答案】B
【解析】家长“超前”“超负荷”地让孩子上培训班，违背了孩子的认知规律和成长阶段的特点，B正确，A排除；这些家长并不是没有看到发展过程中的质变，而是只看到望子成龙的质变，没有看到违背规律会导致事与愿违，C排除；外部条件对事物发展有重要影响，这些家长过分重视了外部条件的影响，D排除。故答案选B。
28.【答案】D
【解析】失败是成功之母，但成功并不总是以挫折和困难为基础，①错误；小提琴家在G弦断后，随即创作了一首曲子，并获得了成功，体现了他勇于面对困难，发挥主观能动性，②正确；丰富的知识和能力储备有利于人们正确充分发挥主观能动性，而正确发挥主观能动性是取得成功的重要条件，④正确；客观条件是人类活动的基础，对人类活动的成效有重要影响，③错误。故答案选D。
【考点】主观能动性。
29.【答案】B
【解析】卖菜难与买菜贵同时出现的主要原因是产销信息不畅通和运输环节存在问题，因此要解决这些问题，必须发布和完善蔬菜供求信息，同时要合理规划蔬菜流通，降低运输成本，①③正确；单纯扩大种植面积会加重卖菜难的局面，②排除；市场卫生与服务质量不是卖菜难与买菜贵的成因，④排除。故答案选B。
30.【答案】B
【解析】依据题意，题目中财政收支数据为年度增长率而不是年度收支总量，不能得出财政收支状况出现盈余的结论，A排除；税收是财政收人的主要来源，个人所得税年度增长率高于财政收人年度增长率，则可以推知个人所得税收入占财政收人的比重上升，B正确；社会保障与就业支出属于财政支出，不是影响财政收人增长的因素，C错误；一般情况下，平均工资增长与个人所得税增长呈正相关关系，D中“抑制”的说法错误。故答案选B。
【考点】影响财政收人的因素。
31.【答案】A
【解析】我国产业发展的问题之一是服务业所占比重小、发展水平低，所以促进金融、通信等服务业发展，有利于推动产业结构优化升级，①正确；转变经济发展方式的根本举措是科技创新，②正确；一般情况下，增加出口补贴以扩大出口规模的做法违背了WTO(世界贸易组织)规则，易受到反倾销制裁，不宜采用，③错误；扩大消费，协调好与投资、出口的关系，是转变经济发展方式的重要举措，④错误。故答案选A。【考点】本题主要经济又好又快发展的措施，学生调动和运用知识的能力。难度较小。
32.【答案】A
【解析】政府及时公布禽流感详细疫情信息，使政府和社会形成合力，有助于公民对政府工作的理解与认可，增强政府权威，①正确；政府及时通报疫情信息有利于增强信息透明，保障公民权利，但与加强社会监督无关，②排除，③正确；政府与公民共同防治禽流感，不属于社会矛盾范畴，另外，“消除社会矛盾”的说法过于绝对，④错误。故答案选A。
【考点】政府坚持对人民负责原则以及信息公开的意义。
33.【答案】C
【解析】依法行政的主体是各级政府，人民法院属于审判机关，人大常委会属于权力机关的常设机关，①③不符合设问的限定信息，排除；发改委与环保部是国务院领导下的政府机关，是依法行政的主体，②④的做法符合依法行政的要求。故答案选C。
【考点】政府坚持依法行政的要求。
34.【答案】C
【解析】费孝通的“中华民族多元一体格局”理论主要说明我国各民族都有自己的历史，同时又是利益攸关的共同体，但是没有提及各民族历史发展的状况，A排除，C正确；題意只是表明了各民族相互依存、不可分割的关系，不涉及综合国力，B排除；民族平等是民族团结的政治基础
【考点】我国的民族关系。
35.【答案】A
【解析】法国是实行多党制的国家，国民议会和总统往往被不同的政党联盟所控制，A正确；法国总统有解散议会的权力，B错误；在法国，总统由选民选举产生，对选民负责，议会无权弹劾总统或对总统提出不信任案，C，D错误。故答案选A。
【考点】法国政体的特点。
第二部分
非选择题
36.【答案】(1)水路运输 航空运输  岛国  经济发达
(2)地处西风带西侧为迎风坡降水量多东侧为背风坡降水量少。
(3)纬度较低热量条件较好地势较平坦平原面积较大机场密度较大数量多路网密度较高靠近首都城市密度较大数量较多
(4)位于环太平洋火山地震带或板块构造边缘地带地壳运动活跃 内力作用强烈 观赏火山地貌等景观利用温泉等地热资源度假疗养。
（1）根据图例信息，新西兰对外联系的交通运输方式是航空和海运，由于新西兰是岛国，经济发达，对外联系密切。
（2）南岛处于中纬度西风带，该岛位于西侧位于西风的迎风坡，降水量大，东侧处于背风坡，降水量小，所以降水量西多东少。
（3）与南岛相比，北岛在机场、港口数量大，交通干线密集，经济发展的地理优势条件明显。
（4）新西兰处于印度洋和太平洋板块交界处，地壳运动活跃，多火山地震，火山旅游活动则是利用火山形成的旅游资源，如火山地貌景观，地壳运动形成的地热资源等。
【考点】世界区域地理，重点考查交通运输、气候、区域经济发展和旅游活动。
37.【答案】(1)特点：没有通行、统一的纪年方式。
历史状况：当时各区域政治分裂，邦国林立；经济交流范围相对狭小；文化发展相对多元。社会缺乏对统一纪年的需求。
(2)阶段和理由：(示例)
第一阶段：1880年前，格林尼治时间成为英国标准时间；
第二阶段：1880~1884年，英国标准时间成为国际标准时间。
历史条件：①随着英国工业革命的发展，现代交通、通讯的出现，产生了确立统一标准时间的需求和技术条件。
②19世纪中后期，世界市场逐步形成，世界各地人员和经济联系日益密切，往来范围不断扩大，对制定国际标准时间的需求日益迫切。
③英国是当时政治、经济大国，在全球拥有众多殖民地，具有强大的国际影响力，在确定标准时间和推动其国际化等方面发挥了重要作用。
(3)示例1：19世纪70年代“海岸时”由来华传教士提出，首先在租界使用，目的是满足西方人在华活动需要。20世纪初，在西方列强掌控下的清朝海关握有发布标准时间的权力，表明清政府开始接受标准时间，并将其应用于新兴行业。辛亥革命后制定标准时间的权力先后由北洋政府、南京国民政府和中华人民共和国政府掌控，一般以首都时间为标准。随着经济建设的发展，标准时间被越来越多的行业和人群所采用。上述材料表明，标准时间的引入最初带有殖民色彩。后来它由通商口岸、东南沿海不断向内陆扩展，对经济发展和百姓生活影响越来越大。但中国近代的半殖民地性质、传统的经济形态和复杂的社会地理环境，使标准时间的普及曲折、缓慢。
示例2：标准时间在近代中国的传播由点及面，影响由弱到强，既是西方殖民扩张的产物，也是中国社会发展的客观需要。20世纪之前中国现代化程度较低，“海岸时”发布者为传教士；用于天文与航海，在通商口岸有一定影响。20世纪初，伴随着西方列强势力的扩张和中国现代化事业的深入，列强控制的中国政府部门——海关成为标准时间的发布者；标准时用于铁路、航运、邮政等行业；影响到铁路沿线及长江流域等地的居民生活。民国年间，中国与国际进一步接轨，标准时间的发布者变成国家，原来采用的地方时也随之调整；借助先进通讯技术，标准时间开始在全国范围使用：其影响已深入到大中城市居民的日常生活。与此同时，由于近代中国发展不平衡，传统的计时方式依旧在偏远地区使用。
示例3：标准时间在近代中国的传播由点及面、影响由弱到强。从发布者角度看：19世纪70年代是传教士，20世纪初是西方列强控制的海关，辛亥革命后依次变为北洋政府、南京国民政府和中华人民共和国政府。从传播地域看，由通商口岸、沿海大城市逐渐向内陆扩展。从使用范围看，首先为西方人在华活动服务，后逐渐应用于中国近代新兴的航运、铁路、工矿、通讯等行业，对民众生活的影响也越来越大。从其对社会发展的作用看，标准时间对中国现代化进程的积极作用逐渐凸显，但由于经济社会发展不平衡，传统的计时方式依旧在中国偏远地区使用。
【解析】
38.【答案】(1)用水总量持续平稳增长。工业废水排放总量先缓慢上升，后有所下降，生活污水排放总量持续较快增长。
(2)①水资源开发利用控制红线。
②降低企业购买节水设备的融资成本，以鼓励企业使用节水设备，提高用水效率。③对企业排污征收排污税或对违反排污规定的企业进行罚款。
(3)市场调节有利于节约用水，提高用水效率，但市场也存在自发性、盲目性、局限性。水资源完全由“看不见的手”调节，会造成过度开发，分配不公平、污水排放量过多等问题，不利于可持续利用。政府参与水资源管理能够弥补市场调节的不足。
(4)倡议：自觉节约用水，如注意拧紧水龙头等。 理论依据：坚持权利与义务统一的原则。
倡议：对破坏水资源(或不合理用水)现象进行监督和举报 理论依据：公民具有宪法和法律规定的监督权。
【解析】（1）此问难度不大，属于送分题，考生需要注意题目要求我国用水总量，工业废水排放总量和生活污水排放总量的变化趋势，也就是3条曲线都要描述，通过图可以看出用水总量持续平稳上升，工业废水排放总量先上升后下降，生活污水排放总量在不断增长。
（2）此问难度不大，考查学生灵活利用材料获取答案的能力，表格里的①要求回答红线，这是材料直接寻找答案，①对应的措施是达到节约用水的作用，所以是水资源开发与利用控制红线；②是回答措施的影响，优先安排企业购买节水设备的贷款，并给予优惠，可以降低企业的成本，鼓励企业购买节水设备，提高水资源的利用率；③是逆向思维，提措施，增收排污税，增加罚款可以使企业减少污水排放；综上②③只要符合题意，言之有理即可。
（3）此问难度适中，属于经济生活中的“为什么”型题目，要注意审题，找出审题3个要素，此问理论限制比较宽广，考生可从内容限制中的“看不见的手”缩小知识范围；“看不见的手”指的是市场调节，本问就是考市场调节的弊端以及解决方法。市场调节不是万能的，具有盲目行、自发性、滞后性等局限性，因此需要宏观调控，
题型限制：为什么
内容限制：水资源的可持续利用为什么不能全靠“看不见的手”调节
理论限制：经济学常识
（4）此问有一定的难度，要求学生对知识的灵活运用能力比较高，但是这种题目标准答案不唯一，学生只要言之有理即可，要注意审题，不能偏离理论限制，理论限制是公民，可从公民的权利与义务、民主决策，等角度组织答案。
39.【答案】同学甲的发言体现了社会存在和社会意识的辩证关系。社会存在决定社会意识。近代以来，中国人民饱受屈辱，民族复兴、国家富强、人民富裕一直是中华民族的梦想和奋斗目标。社会意识对社会存在具有反作用，先进的社会意识对社会发展起推动作用。中国梦是中华民族的精神纽带和强大的精神动力，激励着人们前仆后继，赢得民族独立和社会主义建设的伟大成就，人民生活不断改善，综合国力不断提升，国家日益走向繁荣富强。
(结合学习体会，也可以从物质和意识的关系、联系的观点、个人与社会的统一、价值观的导向作用、在劳动和奉献中集中创造价值等角度作答。)
【解析】（1）本题考查学生对唯物辩证法两个总特征的记忆，学生只要将联系的观点及发展的观点写出来即可。
（2）本题要求学生运用联系的观点、发展的观点，任选一位同学的观点进行解读。解答本题需要学生认真分析材料中两位同学的学习体会，从中找出答题的思路。解答本题同学们要选择自己最熟悉的知识对其中的一位同学的学习体会进行解读，以拿到尽可能多的分数。甲同学体会中“个人梦”和“中国梦”的关系，我们可以着重从联系观点中的整体与部分的关系角度进行解读；乙同学体会中着重涉及到实现“中国梦”的途径，我们可从发展观点中量变与质变的关系角度进行解读。
【考点】唯物辩证法的总特征、整体与部分的辩证关系、量变与质变的辩证关系。
40.【答案】(1)①海洋考察推动了人类文明进步。
例1：达尔文通过海洋考察扩大了视野，获得了新知，写出《物种起源》，提出优胜劣汰的生物进化论，对当时基督教的世界观形成极大挑战与冲击。
例2：伊雷克对北极进行3次科学考察，绘制出地图，增进了人类对北极地区的了解。
②人类科技进步也推动了对海洋的利用与开发。
例1：利物浦至波士顿之间轮船航班的开通，使工业革命成果应用于全球交通领域，有利于克服海洋的阻隔，促进了经济发展，便利了社会生活。
例2：英国至印度海底电缆在很大程度上克服了海洋对人类区域的阻隔，缩短了交往时间，有利于信息传播。
(2)①地地处低纬，气温高，位于东南信风迎风海岸。沿岸有暖流，降水丰沛，形成热带雨林。②地山地海拔高，从山麓到山顶，随海拔升高，气温降低，降水变化，形成垂直气候带，从而形成植被的垂直变化现象。
【解析】海洋与人类文明进步的知识点。这主要包括两个方面：认识海洋、开发海洋推动了人类文明进步；人类科技进步、经济发展推动了对海洋的利用与开发。然后结合材料内容和所学知识加以分析、说明。
41.【答案】(1)甲区域：聚落主要沿河谷、交通线分布。平原(河流谷地)聚落密度较大，山区和高原聚落密度较小；该区域雨热同期。大部分地区黄土覆盖，土层深厚，易于耕作。乙区域：聚落主要沿河湖及交通线分布，长江以南聚落密度较大，以北聚落密度较小；该区域水热条件优越，地势低平，水网密集，土层深厚，土壤肥沃。
(2)变化：从东汉后期至唐朝前期，黄河流域和长江流域县城数量总体有所增加。东汉后期，县城主要集中在黄河流域，长江流域数量较少；唐朝前期与东汉后期相比，黄河流域县城数量减少，长江流域数量增加。
原因：①这一时期，北方战乱频仍，人口大量南迁，黄河流域县城数量减少。
②人口南迁加速了南方的开发，使南北经济差距缩小，经济重心逐渐南移，南方县城数量增加。
③隋唐时期，社会安定，经济繁荣，县城总体数量增加。
(3)中华文化的包容性即求同存异和兼收并蓄。求同存异，就是能与其他民族的文化和睦相处；兼收并蓄，就是能在文化交流中吸收、借鉴其他民族文化中的积极成分。中华文化的包容性，有利于各民族文化在和睦的关系中交流，增强对自身文化的认同和对其他民族文化的理解。
【解析】聚落主要受地形、河流和交通线影响，农业生产的自然条件主要包括气候、地形、土壤和水源等因素，甲区域为渭河平原，属于温带季风气候，地势平坦，土壤较肥沃，雨热同期；乙区域为长江三角洲，属于亚热带季风气候，降水量大，热量充足，雨热同期，地势平坦，土壤肥沃。
【考点定位】该题考查聚落的区位条件和农业生产的自然条件。
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