课时二　在实践中追求和发展真理
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1．无规矩不成方圆，有敬畏才知行止。作为一名公民，要从对自己、对他人、对社会负责的角度出发，不造谣，不信谣，不传谣，要对编造、传播网络谣言的行为及时举报，坚决不做网络谣言制造者的“帮凶”。这是因为谣言违背了(　　)
A．真理的具体性  B．真理的多样性
C．真理的条件性  D．真理的客观性
答案　D
解析　对一个确定的对象，正确的认识即真理只有一个，谣言违背了真理的客观性，故选D。
2．英国的罗伦兹教授用计算机模拟天气预报实验时，仅仅是输入的两个数据相差了一个小小数值，其结果却大相径庭：一个是晴空万里，一个是倾盆大雨。这种细微的误差造成巨大差异的结果会反复重演，真所谓“差之毫厘，谬以千里”。这一事实表明(　　)
A．真理和谬误是截然对立的
B．真理和谬误的转化是无条件的
C．真理超出自己的适用范围就会转化为谬误
D．真理可以转化为谬误，谬误不能转化为真理
答案　C
解析　真理是有条件的，任何真理都有自己适用的条件和范围，如果超出这个条件和范围，真理则会变成谬误，故C说法正确；真理和谬误是对立统一的，在一定条件下会相互转化，故A、B说法错误；真理可以转化为谬误，谬误也会转化为真理，D说法错误。
3．三角形内角之和等于180度，这是古希腊数学家欧几里得提出的定理。在此之后的两千多年里，人们一直把它当作任何条件下都适用的真理。但是，19世纪初，俄国数学家罗巴切夫斯基提出：在凹曲面上，三角形内角之和小于180度。随后，德国数学家黎曼提出：在球形凸面上，三角形内角之和大于180度。这说明真理是(　　)
①因人而异的　②具体的　③有条件的　④客观的
A．①②  	B.①③  C．①④  	D.②③
答案　D
解析　“三角形内角之和等于180度”这一真理是有条件的，在凹曲面上小于180度，在球形凸面上大于180度，这表明真理是具体的、有条件的。
4．从“法制”到“法治”，再从建设“法治国家”到建设“法治中国”，中国共产党在探索和推进依法治国的道路上，实现了两次重大飞跃。这两次重大飞跃印证了(　　)
①人类认识是无限发展的　②对真理的追求是一个永无止境的过程　③参加实践就能获得真理　④认识是主观与客观具体的历史的统一
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
答案　A
解析　中国共产党在探索和推进依法治国的道路上，实现了两次重大飞跃。这两次重大飞跃印证了人类认识是无限发展的，追求真理是一个永无止境的过程，①②符合题意；实践是认识的来源，但并不是参加实践就能获得真理，③错误；真理是主观与客观具体的历史的统一，④错误。故本题答案选A。
5．东汉天文学家张衡发明了测定地震方位的候风地动仪，现代人也制造出了许多地震预警监测方面的仪器，但是都远没有达到精确预测地震的目标。这是因为(　　)
①对地震的认识受到人的实践水平的制约　②对地震活动规律的探究是认识发展的动力　③地壳运动规律的暴露与展现需要一个长期的过程　④对地震的预测是否精准取决于地震工作者的科学素养和能力
A．①④  B．②③  C．②④  D．①③
答案　D
解析　“远没有达到精确预测地震的目标”说明认识具有反复性，这是因为人们对地震的认识受实践水平的制约，地壳运动规律的暴露与展现需要一个长期的过程，故①③符合题意。实践是认识发展的动力，对地震活动规律的探究属于认识，不属于实践，②说法错误。④说法错误，对地震的预测是否精准取决于实践水平。
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6．170年前，《共产党宣言》横空出世，开辟了通向真理的道路。站在新的历史起点上，要发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，使马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。从中我们可以解读出(　　)
①马克思主义具有鲜明的科学性和真理性　②提高马克思主义理论水平是中国发展的制度保障　③要在改革开放的伟大实践中坚持和发展真理　④《共产党宣言》回答了发展新时代社会主义课题
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　B
解析　材料说明马克思主义是科学的，认识具有上升性，要在改革开放的伟大实践中坚持和发展真理，①③符合题意；提高马克思主义理论水平是中国发展的思想保障，②错误；新时代中国特色社会主义思想回答了发展新时代社会主义课题，④错误。故本题答案选B。
7．2018年8月我国首部《电子商务法》经表决通过。由于电子商务是新生事物，涉及面广、规模大，而且发展日新月异；该法律经过了3次公开征求意见和4次审议，前后共5年的时间才最终出台。这蕴含的认识论道理是(　　)
①认识对象的不断发展决定了我们很难取得真理性认识
②客观事物的复杂性决定了人们要经过多次反复才能完成认识　③只有那些经过实践反复检验的真理才不会被超越
④实践产生的新问题推动人们的认识不断向前发展
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　《电子商务法》的出台过程蕴含的认识论道理是客观事物的复杂性决定了人们要经过多次反复才能完成认识，而实践产生的新问题推动人们的认识不断向前发展，②④符合题意；认识对象的不断发展决定了人们要经过多次反复才能完成认识，但我们追求真理永无止境，人们最终能够获得真理性认识，①说法错误；那些经过实践反复检验的，已经确定的真理并没有被推翻，而是不断向前发展，不断被超越，③说法错误。正确选项为C。
8．在2018年诺贝尔经济学奖的官方推特上，诺奖委员会阐述了其颁奖理由：威廉·诺德豪斯气候研究独树一帜，打破以往宏观经济学的局限，将气候变化研究与宏观经济研究结合起来，使宏观经济学有了新的突破。这表明(　　)
①创新是对既有理论、实践的否定　②实践是认识的来源并推动认识的发展　③认识对实践具有推动作用
④真理在发展中不断超越自身，永远不会停止前进的步伐
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
答案　D
解析　创新是对既有理论和实践的发展而非否定，①表述错误，排除；“使宏观经济学有了新的突破”，表明实践是认识的来源并推动认识的发展，说明真理在发展中不断地超越自身，永远不会停止前进的步伐，②④符合题意；认识有正确和错误之分，只有正确的认识对实践有推动作用，③表述错误，排除。故选D。
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易错点一　不能准确把握真理和谬误的关系
9．真理与谬误是对立统一的关系，其统一表现在(　　)
①真理与谬误之间的界限是明确的　②真理与谬误在一定条件下可以相互转化　③真理是对客观事物及其规律的正确反映　④真理与谬误是相互依存，各以对方为自己存在的前提
A．①②  B．②④  C．①③  D．③④
答案　B
解析　统一的表现是相互依存、相互转化，②④符合题意；①是对立的表现；③没有体现真理与谬误的关系。故应选B。
易错警示　本题的易错点是对真理和谬误的关系缺乏准确认识，真理和谬误有着原则的区别、严格的界限。而且泾渭分明，不可混淆，也不可说真理中包含谬误。二者也有统一的一面，相互依存、互为前提，在一定条件下也可以相互转化。
易错点二　对真理的绝对性和相对性认识不清
10．社会公平是当前社会普遍关注的一个问题。我们党对社会公平的认识，经历了一个从“时间就是生命，效率就是金钱”到“效率优先，兼顾公平”，再到“初次分配和再分配都要兼顾效率与公平，再分配更加注重公平”的过程。这表明(　　)
①认识具有反复性和无限性　②实践是检验认识真理性的唯一标准　③人的真理性认识具有相对性　④真理是相对性和绝对性的统一
A．①③  	B.①④  C．②③  	D.③④
答案　A
解析　题中材料我们党对社会公平的认识，经历了一个不断变化发展的过程，说明了认识具有反复性、无限性和上升性，故①符合题意，可以入选；我党对社会公平的认识从当时条件下来看是正确的，说明真理是具体的、有条件的，故③符合题意，可以入选；②表述正确但与材料主旨不相符合，故不能入选；④说法正确但与题意无关。
易错警示　本题的易错点是对真理的绝对性和相对性认识不清，真理是客观的，真理面前人人平等，从这个意义上说真理是绝对的。真理都是具体的有条件的，当客观情况或事件发生变化，原来属于真理的认识有可能成为谬误，从这个意义上说真理是相对的。
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11．(全国卷Ⅲ)阅读材料，完成下列要求。
中国药学家屠呦呦因发现青蒿素治疗疟疾新方法而获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。这是中国本土培养的科学家首次获诺贝尔奖。
疟疾是威胁人类生命的一大顽疾，困扰了人类几千年。20世纪60年代末，治疗疟疾的常用药物——氯喹或奎宁的药效已经减弱，疟疾的发病率再次升高。为了找到新型抗疟药物，中国政府启动了研制治疗疟疾药物的“523项目”，中医研究院成立以屠呦呦为组长的科研组参加研究工作。在极为艰苦的条件下，屠呦呦小组与全国7个省市、30多个单位的科研人员协同合作，经过数百次试验、无数次失败，并从《肘后备急方》等传统中草药文献中获得灵感、汲取智慧，最终使用乙醚从青蒿中提取了疗效高的青蒿素，开创了治疗疟疾新方法，挽救了全球数百万人的生命。世界卫生组织将青蒿素和相关药剂列入其基本药品目录，以青蒿素为基础的复方药物已经成为疟疾的标准治疗药物。
屠呦呦说，获得诺贝尔生理学或医学奖，是中医中药走向世界的一项荣誉。它属于科研团队中的每一个人，属于中国科学家群体。用现代科学手段不断认识中医药，是我们一代代科研工作者的责任。
结合材料，运用追求真理的知识说明我国科学家是如何发现疟疾新疗法的。
答案　①人们在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理。受主客体条件的限制，追求真理是一个曲折的过程，具有反复性。②根据社会的需要选择课题。克服困难、反复试验，经历多次失败仍坚持不懈。③发挥团队精神，协作攻关。发掘中国传统中医中药学资源，并与现代科技相结合。④将研究成果应用于疟疾治疗实践，接受检验。
解析　本题考查真理的知识，可以结合材料中科学家多次失败仍然坚持不懈，最终发现了新疗法以及将新疗法运用到实践中去等关键信息，从认识的反复性、上升性以及在实践中认识和发现真理、在实践中检验真理和发展真理等角度进行分析。
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为纪念马克思诞辰200周年，中宣部理论局、江苏省委宣传部等联合制作了5集通俗理论对话节目《马克思是对的》。节目于2018年4月27日起在中央电视台综合频道播出，带着观众们一起重温马克思的光辉足迹，感知真理的力量，把握时代的脉动，受到社会各界的好评。《马克思是对的》是一部集艺术性、思想性、科学性于一身的优秀电视理论片，以经典串联经典、以问题导入问题，辅之以特定的场景设置与环节衔接，用富有时代感的视听语言贴近现实的讲述方式，为普通观众呈现了经典理论化繁为简的解读方式与生机盎然的思想内核，向观众传递着科学社会主义跨越时空的真理力量，让观众听得进听得懂，愿意看喜欢看，给人以耳目一新之感与时代同步伐，与人民共命运，关注和回答时代和实践提出的重大课题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。马克思主义是真理，永远不会过时。马克思主义中国化结出的累累硕果，充分证明了马克思主义的真理力量。
12．结合材料，运用认识论的知识谈谈你对马克思主义永远不会过时的理解。
答案　①实践是认识发展的动力。时代和实践的发展提出了新的课题，推动着马克思主义不断发展。②马克思主义来源于实践，并经过实践检验。马克思主义中国化结出的累累硕果，充分证明了马克思主义的真理力量。③认识具有反复性和无限性，马克思主义作为发展的真理，并没有停止前进的步伐，而是与时代同步伐，在实践中认识和发展真理，在实践中检验和发展真理，不断把真理向前推进。
解析　解答本题，首先要明白设问的知识范围是“认识论”知识，理解认识论的具体知识内容；其次，将材料分出层次，与认识论知识分别联系作答。材料中“关注和回答时代和实践提出的重大课题”，可与实践是认识发展的动力联系作答；“向观众传递着科学社会主义跨越时空的真理力量”可与马克思主义来源于实践，并经过实践检验联系作答；“与时代同步伐”，可与认识具有反复性和无限性联系作答。
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