课时二　用联系的观点看问题
  对应学生用书P39
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1．组成人体蛋白的八种氨基酸，只要有一种含量不足，其他七种就无法合成蛋白质。当缺一不可时，“一”就是一切。材料告诉我们(　　)
①离开了部分，整体就不复存在　②离开了整体，部分就不成其为部分　③整体和部分相互联系，密不可分　④整体的状态及变化会影响部分
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　A
解析　“只要有一种含量不足，其他七种就无法合成蛋白质”说明离开了部分，整体就不复存在，整体和部分相互联系，密不可分，①③符合题意；②④说法正确但不符合题意，排除。故选A。
2．古人云：“不谋全局者不足谋一域，不谋万世者不足谋一时”。这句话启示我们(　　)
A．要看到部分影响整体
B．整体离不开部分
C．应当着眼整体把握大局
D．必须重视局部的作用
答案　C
解析　“不谋全局者不足谋一域，不谋万世者不足谋一时”这句话强调的是大局、全局的重要性，即强调的是整体居于主导地位，整体统率着部分，具有部分所不具备的功能，故应当着眼整体把握大局，C符合题意；A、B、D都是强调的部分的作用，不符合题意。答案选C。
3．党的十九大报告指出，要加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化。因为中小企业健康发展，有助于推动中国经济“稳增长”，为中国强盛贡献力量。这说明(　　)
①整体由部分构成，整体离不开部分　②整体统率部分，要立足局部，搞好整体　③整体与部分之间相互联系、相互影响　④部分的功能及其变化决定整体的功能
A．①③  B．①④  C．②③  D．③④
答案　A
解析　材料说明整体由部分构成，整体离不开部分，整体与部分之间相互联系、相互影响，要搞好局部，用局部的发展推动整体的发展，①③符合题意；要立足整体而不是立足局部，②说法错误；整体决定部分，部分的性能及其变化影响整体的功能发挥，而不是决定整体的功能，④说法错误。正确选项为A。
4．厨师把几种原料合理地混搭在一起，用合适的火候炒出来的菜，味道非常美妙，这种美妙是任何一种原料都不具备的。这告诉我们(　　)
①要注重系统内部结构的优化趋向　②关键部分功能可能会对整体功能起决定作用　③整体的功能、状态及变化会影响部分　④要坚持用综合思维的方式处理问题
A．①④  B．②③  C．①③  D．②④
答案　A
解析　“合理地混搭”体现了系统的优化趋向，①正确；“合理地混搭”“合适的火候”体现了综合思维的方式，④正确；②③不符合题意。
5．推动京津冀协同发展，必须坚持问题导向，立足各自比较优势、现代产业分工要求、区域优势互补原则与合作共赢理念，以资源环境承载能力为基础、以京津冀城市群建设为载体、以优化区域分工和产业布局为重点，着力调整优化经济结构和空间结构，着力推进产业升级转移。这其中蕴含的哲理是(　　)
①着眼于事物的整体，把各要素联系起来统筹考虑　②发挥关键部分的功能，抓住关键带动全局发展　③遵循系统内部结构有序性，发挥整体最佳功能　④立足联系的多样性，发挥创新观念直接改变世界的作用
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　A
解析　推动京津冀协同发展，体现了着眼于事物的整体，“立足各自比较优势”“区域优势互补原则与合作共赢理念”“优化区域分工和产业布局”，体现了把各要素联系起来统筹考虑，遵循系统内部结构有序性，①③正确；材料中没有体现关键部分的功能，②不符合题意；创新观念属于意识的范畴，意识不具有直接现实性，不能直接改变世界，④错误。
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6．有一位著名教育家这样说过：“高等教育是一支大乐队，名牌大学是乐队里的大钢琴，但不要只把眼光盯在大钢琴上，大提琴、小提琴都是好乐器。”这里蕴含的哲学道理是(　　)
A．整体居于主导地位，统率着部分
B．整体由部分构成，整体与部分相互制约
C．要树立全局观念，办事情从整体着眼
D．要搞好局部，使整体功能得到最大限度发挥
答案　D
解析　“高等教育是一支大乐队”，说明高等教育是一个整体。“名牌大学是乐队里的大钢琴”，说明名牌大学是高等教育中的关键部分。“但不要只把眼光盯在大钢琴上，大提琴、小提琴都是好乐器”，说明要重视部分的作用。由此可见，办事情要搞好局部，使整体功能得到最大限度发挥，D符合题意，A、B、C不符合题意。
7．针对管理学上的“木桶原理”(短板效应)，有专家提出“反木桶原理”(长板效应)：木桶最长的一根木板决定了其特色与优势，在一个小范围内成为制高点。他认为应该扬长避短，把业绩建立在自己的优势资源上。“长板效应”所蕴含的哲学道理是(　　)
A．发挥关键部分对整体功能的决定作用
B．要重视系统内部结构的优化趋向
C．部分构成整体，部分决定整体
D．必须实现资源的优化合理配置
答案　A
解析　让“长板”成为制高点，体现了重视部分对整体功能的影响，发挥关键部分对整体功能的决定作用，A正确；B、D不符合题意；C观点错误。
8．某市交警在某一区域道路实行“绿波通行带”，将这一区域各路口的信号灯全部连接起来，通过计算机加以协调控制，使大部分车辆在干道上行驶的过程中，连续得到一个接一个的绿灯信号，畅通沿途所有交叉路口，大大改善了交通状况。这一做法的成功之处在于(　　)
①从事物的全局着眼，使部分服从和服务于整体　②充分发挥关键部分对整体功能的决定性作用　③用综合思维方式统筹处理事物内部结构　④处理问题坚持一切从实际出发、实事求是的原则
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　B
解析　“将这一区域各路口的信号灯全部连接起来，通过计算机加以协调控制，使大部分车辆在干道上行驶的过程中，连续得到一个接一个的绿灯信号”，体现了从事物的全局着眼，用综合思维方式统筹处理事物内部结构，使部分服从和服务于整体，①③符合题意。②④不符合题意。
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易错点一　整体功能不等于部分功能之和
9．生活其间，你优雅，城市便不粗俗；你精神明亮，城市便不灰暗阴沉。当文明传递在城市的每个神经末梢，流进每个居民的血液之中，我们就敢说，这是一座有品位的城市，一座宜居的城市，一座闪烁着文明之光的城市。这体现的哲学道理是(　　)
A．部分的功能及其变化会影响整体的功能
B．整体功能是部分功能之和，部分的发展推动整体的发展
C．整体统率着部分，部分的发展服从和服务于整体
D．整体和部分相互制约、相互影响
答案　A
解析　材料中的“你”“每个神经末梢”“每个居民”体现部分，而材料中的“城市”体现整体，这段话反映的是部分影响整体，故A符合题意；不能认为整体功能就是部分功能的简单相加，排除B；材料未体现整体统率部分，C不符合题意；材料体现部分对整体的作用，没有体现整体对部分的作用，D不符合题意。故选A。
易错警示　题目的易错点是把整体功能等同于部分功能的简单相加，当部分以合理有序的结构构成整体时，整体功能大于各部分功能之和；反之，整体功能小于各部分功能之和。
易错点二　整体功能并不必然大于部分功能之和
10．“四个全面”的战略布局是党的十八大以来，党中央从坚持发展中国特色社会主义全局出发，提出并形成的。“四个全面”战略布局体现了(　　)
①关键部分的功能对整体的功能起决定作用　②要着眼于事物的整体性，实现整体最优目标　③事物的整体功能总是大于部分功能之和　④系统优化是认识和改造世界的重要方法
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　D
解析　“四个全面”战略布局，是中国发展起来以后，更加注重发展和治理系统性、整体性、协同性的必然选择，这启示我们树立全局观念，立足整体，统筹全局，实现最优目标，掌握系统优化的方法，用综合的思维方式认识事物，②④符合题意；①强调部分的作用，与题意不符；③错误，只有各个部分以合理的结构组合在一起，整体功能才大于部分功能之和。
易错警示　题目的易错点是整体功能并不一定大于部分功能之和，整体功能大于或小于部分功能之和，关键看部分以什么结构构成整体，部分以无序、欠佳的结构构成整体时，各部分原有性能得不到发挥，力量削弱，甚至相互抵消，整体功能就会小于各部分功能之和，由此可见，整体功能大于或小于部分功能之和是有前提、有条件的。
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11．(全国卷Ⅲ)阅读材料，回答问题。
中国是人类命运共同体理念的倡导者。党的十八大报告正式提出“倡导人类命运共同体意识”。2017年1月，习近平主席在联合国日内瓦总部发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲，系统地阐述了人类命运共同体理念。2017年2月，“构建人类命运共同体”理念被写入联合国有关决议。中国是构建人类命运共同体的先行者。在联合国维和行动中，中国派出维和人员最多，维和摊款出资位居前列。在应对气候变化上，中国率先批准《巴黎协定》。改革开放以来，中国经济增长对世界经济增长的贡献率年均在30%以上，中国对全球减贫的贡献率超过70%。中国积极推进国际合作。“一带一路”倡议提出以来，已经有100多个国家和国际组织积极响应支持，68个国家和国际组织同中国签署合作协议。
构建人类命运共同体需要世界各国共商共建共享，结合材料，运用整体与部分的知识并结合材料加以阐述。
答案　①整体在事物的发展过程中居于主导地位，构建人类命运共同体，明确了人类发展方向，契合了世界各国对于发展的共同诉求。②部分影响整体，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用。中国倡导和推动构建人类命运共同体，各国积极响应，共同参与，加强双边、多边合作，实现共赢共享。
解析　本题以中国是人类命运共同体理念的倡导者为背景材料，设问指向构建人类命运共同体需要世界各国共商共建共享的原因。可以从整体的作用、部分对整体的作用的角度展开分析。
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2019年1月1日，《个人所得税专项附加扣除操作办法(试行)》正式实施。其中子女教育、继续教育、住房贷款利息、住房租金、赡养老人5项专项附加扣除均采取标准定额扣除，而非按照实际支出来扣除。大病医疗支出根据实际支出来在税前扣除，但必须在最高60000元的限额内。
具体来看，赡养老人扣除标准额为每年24000元(2000元每月)。子女教育和首套房贷款利息专项附加扣除标准为每年12000元(每月1000元)。继续教育按不同类别设了每年4800元或3600元两个不同的标准。而住房租金专项附加扣除按城市类别设置三档不同的扣除标准，分别为每年14400元、12000元和9600元。
12．结合材料，分析个人所得税改革的哲学依据。
答案　①物质决定意识，一切从实际出发，主观与客观具体的历史的统一。随着经济的发展和国家财力的增加，居民的基本生活消费水平发生了很多变化，提高个人所得税的扣除标准，增加扣除项规模，有利于人们追求美好生活。②系统优化的方法要求我们用综合的思维方式认识事物，要善于分析和把握事物存在和发展的各种条件，从整体出发，把各个部分、各个要素联系起来，统筹考虑。个税标准扣除额不能仅考虑公众可支配收入，要与住房、教育、医疗等情况结合起来，保证其基本生活不受影响。
[bookmark: _GoBack]解析　本题要求结合材料，分析个人所得税改革的哲学依据。可用物质决定意识，一切从实际出发，主观与客观具体的历史的统一分析说明；个人所得税改革将扣除标准与城镇居民住房、教育、医疗等情况结合起来考虑，保证普通群众基本生活水平不受影响，这表明我国个人所得税改革是一项系统工程，要统筹考虑方方面面，可用系统优化的方法要求我们用综合的思维方式认识事物，要善于分析和把握事物存在和发展的各种条件，从整体出发，把各个部分、各个要素联系起来，统筹考虑分析说明。
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