课时二　创新是引领发展的第一动力
  对应学生用书P57
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1．2018年7月，为贯彻落实国家“互联网＋”行动计划，M市积极探索创新“互联网与交通”融合发展之路。通过创新实现约租车与巡游出租车的共同发展，巡游出租车主要提供基本服务，约租车可以发挥其灵活、高效的优势，弥补巡游出租汽车供应的不足，成为巡游出租汽车的有益补充。这一创新历程表明(　　)
A．创新是新出现的事物战胜旧事物
B．创新的过程必定是“扬弃”的过程
C．创新是事物发展的源泉和动力
D．创新是社会发展和变革的先导
答案　B
解析　新出现的事物并不是“新事物”，新出现的事物战胜旧事物的说法错误，A项不选；巡游出租车主要提供基本服务，约租车可以弥补巡游出租汽车供应的不足，这里既有“肯定”，又有“否定”，体现了创新的过程必定是“扬弃”的过程，B项正确；矛盾是事物发展的源泉和动力，C项说法错误；实践基础上的理论创新是社会发展和变革的先导，D项说法不准确。
2．5G时代即将到来。作为新一代移动技术，5G具有高速度、低时延、低功耗的特点，将万事万物以最优的方式连接起来。这一全新技术(　　)
①是人类实践活动的产物　②将改变事物之间本质联系
③是对以往技术的彻底否定　④将推动社会生产力的发展
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　B
解析　科技是第一生产力。5G移动技术作为新的通讯科技，是人类实践活动的产物，具有高速度、低时延、低功耗的特点，它必将推动社会生产力的发展，①④符合题意；联系具有客观性，我们不能改变事物之间的本质联系，②观点错误；新科技是对以往技术辩证的否定，而不是彻底否定，该观点属于形而上学的否定观，③观点错误。
3．门难进、脸难看、事难办，这样的积弊，个别办事窗口仍然难改；门好进、笑脸迎，可事还是难办，这样的软钉子，群众还能碰到。如何建立科学的评议机制？某区请服务对象和群众打分，探索开展“最难办事科室群众评”活动。“评优”变成“评差”之后，窗口办事作风有了明显改善。这个事例说明(　　)
①惯性思维容易造成陈旧的思想观念　②善于寻找新思路有利于我们取得成功　③只有打破惯性思维才会取得新突破　④创造性思维帮助人们改变事物的属性
A．①②      B．①④      C．②③      D．③④
答案　C
解析　辩证法的革命批判精神的方法论要求密切关注变化发展着的实际，敢于突破与实际不相符合的成规陈说，敢于破除落后的思想观念；注重研究新情况，善于提出新问题，敢于寻找新思路，确立新观念，开拓新境界，②③符合题意；①不符合题意，排除；事物的属性是事物本身固有的，不以人的意志为转移，④是错误的；故本题答案选C。
4．2018年7月25日，《学习时报》载文强调，创新发展关系国家民族的前途命运，是我国转变经济发展方式的核心和关键。这是基于创新(　　)
①是唯物辩证法的实质　②是事物发展的源泉　③是民族进步的灵魂和国家兴旺发达的不竭动力　④能提高劳动者的素质，推动国家经济的发展
A．①②      B．①③      C．②④      D．③④
答案　D
解析　创新是民族进步的灵魂和国家兴旺发达的不竭动力，创新能提高劳动者的素质，推动国家经济的发展，故③④正确；①错误，矛盾是唯物辩证法的实质与核心；②错误，矛盾是事物发展的源泉。故本题答案为D。
  5.在“互联网＋”思维推动下，O2O教育平台获得快速发展。但教育O2O倒闭潮，O2O教育行不通等传言纷至沓来。归结原因，一方面是多家资本盲目跟进导致的O2O教育同质化严重，从形式、内容和包装上大同小异；另一方面，大部分O2O教育过多地关注线上，将课程直接搬到线上平台，完全忽略了线下的作用和价值。从唯物辩证法的角度，这给商家的启示是(　　)
①重视整体作用，弥补当前在线教育服务的缺口　②要一切从实际出发，为终端客户提供精准教育服务　③树立创新意识，避免O2O教育同质化，追求创新　④坚持全面观点，既要关注线上，也要关注线下
A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
答案　D
解析　O2O教育同质化严重，表明缺乏创新，③符合题意；完全忽略了线下的作用和价值，表明没有坚持全面观点，④符合题意；①②不符合题意。
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6．某地芒果行销海内外，近年来当地果农瞅准了顾客希望全程追踪水果品质的消费心理，开始试水认领芒果树，使顾客获得了全新的消费体验，果农也借此多挣了好几倍的钱。从“卖果”到“卖树”，极具创新的芒果营销说明(　　)
①打破思维定式可以促进事物的发展　②思维的变革决定着联系的构成方式　③客观条件的变化左右着思维的变迁　④创新有利于促进社会生产力的发展
A．①④  B．②④  C．②③  D．①③
答案　D
解析　从“卖果”到“卖树”，极具创新的芒果营销说明客观条件的变化左右着思维的变迁，我们要有革命批判精神，树立创新意识，①③符合题意；思维的变革影响着联系的构成方式，但不起决定作用，②错误；④不符合材料主旨，排除。故本题答案选D。
7．创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的经济支撑。建设创新型国家，要突出“颠覆性技术创新”。所谓“颠覆性技术创新”，是指打破传统技术发展路线，能够产生颠覆性效应的技术。推动“颠覆性技术创新”(　　)
①应颠覆现有理论和技术　②要鼓励、支持超常规的新探索　③要坚持实践基础上的理论创新是社会变革的先导　④要立足实践，建立健全支持创新的体制和机制
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　颠覆性技术创新，是指打破传统技术发展路线，能够产生颠覆性效应的技术表明要坚持辩证否定观，要鼓励、支持超常规的新探索，故②符合题意；推动“颠覆性技术创新”需要立足实践，建立健全支持创新的体制和机制，故④符合题意；①错误，应坚持辩证否定观，对现有理论和技术应该坚持既肯定又否定，既克服又保留，而不能全盘否定或全盘肯定；③不符合题意，题干并未涉及理论创新与社会变革的关系，故排除。
8．习近平同志系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略的一个显著特点，就是十分重视并善于运用科学思维方式。强化科学思维的哲学依据是(　　)
①人类思维方式的变革能够推动社会的发展和变革　②思维水平是衡量当代社会意识先进与否的根本尺度　③科学思维很大程度上决定着新时代社会形态的性质和面貌　④科学思维总能适应时代社会生产和生活实践的需要
A．①④  B．②③  C．①②  D．③④
答案　A
解析　科学思维能适应时代社会生产和生活实践的需要，人类思维方式的变革能够推动社会的发展和变革，故①④符合题意；②错误，实践是衡量当代社会意识先进与否的根本尺度；③错误，科学思维很大程度上影响着新时代社会形态的性质和面貌，但不起决定作用。故答案为A。
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易错点一　不能认为只要创新就能推动事物发展
9．下边的这幅漫画(根据张砚钧漫画改编)启示我们(　　)
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①要破除不合时宜的成规陈说　②要不断研究新问题，寻找新思路　③要突破客观规律的制约　④要不断进行创新，创新就能推动社会进步，事物发展
A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
答案　A
解析　漫画中的人物通过创新举动，搭建桥梁，避免了走弯路，这启示我们应破除不合时宜的成规陈说，不断研究新问题，寻找新思路，故①②正确；规律具有客观性，人不能突破客观规律的制约，故③错误；创新并不一定能保证促进社会进步，事物发展，故④错误。故选A。
易错警示　题目的易错点是认为只要创新就能推动事物发展，人们在实践中遇到新问题、新情况，就必须在科学理论指导下用新的观点、方法去解决。要推动事物发展必须要创新，但创新只是其中一个主观条件，人们只有具备正确的世界观、科学的知识构成、创新能力、意志力等主观条件，同时又能尊重客观规律，充分利用客观条件，才能推动事物进一步发展。
易错点二　不能准确把握创新的意义
10．习近平指出，当今世界，变革创新的潮流滚滚向前。中国的先人们早在2500多年前就认识到“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循俗。”这告诉我们(　　)
①变革创新是人类社会存在和发展的基础和前提
②创新是引领发展的第一动力　③要创新就要有批判和发展，应积极寻求新思路　④创新是正确认识事物的基础和解决矛盾的关键
A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
答案　B
解析　材料告诉我们创新是引领发展的第一动力，要创新就要有批判和发展，应积极寻求新思路，确立新观念，开拓新境界，这是我们事业不断取得成功的关键，②③符合题意；物质资料的生产是人类社会存在和发展的基础和前提，①说法错误；具体问题具体分析是正确认识事物的基础和解决矛盾的关键，④说法错误。正确选项为B。
易错警示　题目的易错点是创新的意义把握不够，创新是引领发展的第一动力，是因为创新推动生产力的发展，推动生产关系和社会制度的变革，推动人类思维和文化的发展，当今世界，经济社会发展越来越依赖理论、制度、科技、文化等领域的创新。谁在创新上先行一步，谁就拥有引领发展的主动权。我们必须把发展基点放在创新上。
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11．(江苏高考)某村本来比较落后，村支书王某想到一个创业的“点子”，希望把该村打造成3D壁画村。起初村里的老人们非常反对，认为没有什么用。但后来随着计划的实施，游客越来越多，村里的收入大为增加，老人们的态度也逐渐转变。由此可见(　　)
①创新推动生产力的发展　②认识具有反复性　③创新推动社会制度的变革　④认识具有普遍性
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　A
解析　材料中王某的创业“点子”使村里的收入大为增加，这体现了创新推动生产力的发展，①正确；起初村里的老人们非常反对，后来态度发生了转变，这说明认识具有反复性，②正确；社会制度的变革在材料中没有体现，③不选；材料没有体现认识具有普遍性，④不选。故本题答案选A。
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2018年11月5日，佛山市禅城区举办“党建引领：从共享社区到基层善治”座谈交流会。据介绍，共享社区建设已在禅城区88个社区中推开，基本实现社区全覆盖；目前已在95个小区运行，占全区409个有物业服务住宅小区数的23%。
社区是我们共同生活的家园。传统社区是一种“熟人社会”，人与人之间的关系以血缘、地缘、感情为纽带，身边都是亲人、熟人，人情交往密切。随着社会变迁和生活节奏加快，社区已近乎一个“陌生人社会”，个人权利得到更多尊重的同时，人与人之间的界限也越来越分明，居民之间缺乏必要的互助和互动，甚至出现“对门不相识”的状况。
如今，随着信息技术的发展，共享已逐渐成为时代潮流，这为建设新型“熟人社区”提供了新思路。社区通过建设“云平台”，公示政府公共服务政策、社区业务办理流程、活动通知等，实现信息共享。此外，还在“云平台”上专设“邻里互助”“邻里商圈”等专栏，使玩具、图书等闲置物品顺利置换，实现物品共享：私人厨房、书房、车位临时出借，实现空间共享。基层党组织、居委会还通过“云平台”与居民加强互动交流，实现共同治理……共享、共治使得“邻里之间不再陌生”成为可能。
12．展望共享社区的未来，有人说，“共享既是一种向传统的回归，也是一种对传统的发展”。结合材料，请运用辩证否定观的相关知识，谈谈你对这一观点的理解。
答案　①辩证否定是事物自身的否定和发展。共享社区的发展就是一个自我否定和发展的过程。②辩证否定是发展的环节，是新事物产生的根本途径。共享社区改造了传统社区中的消极因素，增添了社区中所没有的现代因素。③辩证否定是联系的环节。共享社区吸收、保留了传统社区中的积极因素作为自己存在和发展的基础。④辩证否定的实质是扬弃，是既肯定又否定，既克服又保留，要求我们树立创新意识，与时俱进，不断实现理论与实践的创新与发展。共享是社区建设向更高层次的创新发展。
解析　本题要求用辩证否定观的相关知识对观点进行分析。首先，可以从辩证否定是事物自身的否定和发展的角度分析说明共享社区的发展就是一个自我否定和发展的过程。其次，分别从辩证否定是发展的环节与辩证否定是联系的环节的角度展开，一方面说明共享社区改造了传统社区中的消极因素，增添了社区中所没有的现代因素，另一方面说明共享社区吸收、保留了传统社区中的积极因素作为自己存在和发展的基础；最后，可以从辩证否定的实质的角度，分析说明我们树立创新意识，与时俱进，不断实现理论与实践的创新与发展。共享是社区建设向更高层次的创新发展即可。
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