第一单元　生活智慧与时代精神
课时一　生活处处有哲学
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[bookmark: _GoBack]1．中国古代有许多充满哲学智慧的寓言故事，如“揠苗助长”“郑人买履”“刻舟求剑”“塞翁失马”等。这些寓言故事都与古人的生活密不可分，里面蕴含着丰富的哲学思想。材料说明(　　)
A．哲学智慧源自于古典文献的流传
B．哲学智慧源自于哲学家充满智慧的头脑
C．哲学智慧来自于人们对真理的追求
D．哲学智慧产生于人类的实践活动
答案　D
解析　由题可知，中国古代充满哲学智慧的寓言故事，如“揠苗助长”“郑人买履”“刻舟求剑”“塞翁失马”等均来自于人们的生活实践，故D项正确入选。其他三项均错误，排除。
2．每当出现天文现象，人们不禁都会追问为什么，这些问题在远古时代尤为引人深思。因此有人说：“哲学开始于仰望天空”。这句话生动、形象地说明(　　)
A．哲学就是人的一种主观感受
B．哲学从人们的头脑中凭空产生
C．人们对自然界的思考就是哲学
D．哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考
答案　D
解析　“哲学开始于仰望天空”，体现了人们在实践中开始思考世界，并且在思考中会触及哲学性质的问题，故D项表述正确且符合题意。A、B、C三项表述均错误。
3．古人云：“地低成海，人低成王。”生活需要低调，为人处世更不可不“低调”，低调代表着一种哲学智慧，可以更好地发展自己，成就自己。从中我们可以得出的结论是(　　)
A．任何哲学都能给人以智慧，使人更加聪明
B．不学习哲学的人就无法生存
C．哲学就是低调为人，低调处事
D．哲学是指导人们生活得更好的艺术
答案　D
解析　为人处世讲究“低调”，是一种哲学智慧，可以更好地发展自己，成就自己。这说明哲学是指导人们生活得更好的艺术，D符合题意；哲学有科学与非科学之分，A说法绝对；B夸大了哲学的作用，排除；C是对哲学的错误理解，排除。
4．习近平指出：“学好马克思主义哲学，把思想方法搞正确，增强工作中的科学性和全面性，才能不断开创各项工作的新局面。哲学是深刻的，追求高素质，不能没有哲学；要做大事业，也不能没有哲学。”这段话的哲学依据是(　　)
A．哲学源于人类的实践活动
B．没有哲学的指导，人们就会寸步难行、一事无成
C．哲学是现世的智慧，是“文化的活的灵魂”
D．真正的哲学可以指导人们正确地认识世界和改造世界
答案　D
解析　哲学是一门给人智慧、使人聪明的学问。真正的哲学可以使我们正确地看待自然，指导人们正确地认识自然和改造自然；可以使我们正确地认识社会，从而为生活和实践提供积极有益的指导；可以使我们正确地对待人生，正确对待社会进步和个人发展。材料强调哲学的重要性，故D项符合题意；A项不符合题意，材料没有涉及哲学的产生，排除；B项说法错误，其夸大了哲学的作用，排除；C项不符合题意，排除。故本题答案选D。
5．真正的哲学是照亮我们前进方向的、理性的、智慧的明灯，使我们正确地看待自然、社会和人生的变化与发展。这表明(　　)
A．真正的哲学能够为生活和实践提供积极有益的指导
B．只要掌握哲学，认识世界和改造世界就能取得成功
C．哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考
D．哲学是解决一切问题和困难的灵丹妙药
答案　A
解析　本题强调的是哲学的作用，C项表述的是哲学的产生，不符合题意；B、D两项说法太绝对，排除；A正确切题，入选。
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6．下面两幅漫画告诉我们(　　)
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①哲学思想是人们头脑中自生的　②孩子的追问中蕴含哲学智慧　③人的哲学思想是与生俱来的　④孩子的问题中不自觉地涉及了哲学问题
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
答案　D
解析　哲学思想源于人们在实践中对世界的追问和思考，不是头脑自生的，①错误；“我是什么？”“我是从哪里来的？”是一个哲学命题，体现了孩子的追问中蕴含哲学智慧，②正确；人的哲学思想是在实践中形成和发展起来的，不是与生俱来的，③错误；材料中孩子的话涉及了哲学问题，这是不自觉涉及的，④正确。故本题答案选D。
7．台湾大学教授傅佩荣说：“哲学不能给人带来面包，但会让人吃面包的感觉更加香甜”。尼采也说：“哲学是文化的医生”。这说明(　　)
①哲学能为人们认识和改造世界提供确切的方法　②哲学的产生源于人类的需要　③哲学是指导人们生活得更好的艺术　④哲学源于生活，又反作用于生活
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　D
解析　材料中台湾大学教授傅佩荣和尼采的说法都强调了哲学的作用，即哲学是指导人们生活得更好的艺术，哲学源于生活，又反作用于生活，③④正确且符合题意；哲学研究的是整个世界最一般的本质和最普遍的规律，不能提供确切的方法，①错误；哲学的产生源于人类的实践活动而不是人类的需要，②错误。故本题答案选D。
8．2018年11月19日是第十七个世界哲学日。设立哲学日的目的是鼓励世界各国人民分享他们的哲学遗产，使我们更加深刻地了解哲学知识、感悟哲学魅力，使哲学真正走进我们每个人的生活。哲学与我们的生活之间的关系是(　　)
①哲学和我们的生活关系不大　②生活需要智慧，需要哲学　③人人都懂哲学　④哲学是指导人们生活得更好的艺术
A．①②  B．②③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　①表述本身错误，哲学与我们生活息息相关。③表述错误，并非人人都懂哲学。从哲学与生活的角度来看，哲学是指导人们生活得更好的艺术；生活需要智慧，需要哲学；②④入选。故本题选C。
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易错点一　不能准确把握哲学的作用
9．哲学无他，学以致思也；上智者小学而大思，下智者大学而小思，得乎其中者以学养思，唯不学不思者无救。这启示人们，哲学(　　)
①能为解决社会问题提供具体方法　②能够孕育人们的生活智慧　③有助于直接推动现代科学发展　④是提升人们生活品质的一门艺术
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　哲学能为解决社会问题提供世界观和方法论的指导，但不是“提供具体方法”，①说法错误；③中“直接推动”说法错误；题干启示人们，哲学能够孕育人们的生活智慧，是提升人们生活品质的一门艺术，②④符合题意。本题选C。
易错警示　本题的易错点是对哲学的作用把握不准确，哲学总是直接或间接地影响我们的生活，真正的哲学可以使我们正确看待自然、社会和人生的变化与发展，正确看待社会发展与个人发展、正确对待集体利益和个人利益的关系，正确看待进与退、得与失、名与利，从而为生活和实践提供积极有益的指导。但哲学并不提供解决问题的具体方法。注意：哲学中只有真正的哲学才能提供有益的指导。
易错点二　不能准确把握哲学与实践的关系
10．截至2018年9月18日17时，受台风“山竹”的影响，我国经济损失严重，其中南方5省(区)近300万人受灾，造成5人死亡，1人失踪，160.1万人被迫紧急避险转移和安置，导致1200余间房屋倒塌，农作物受灾面积达174.4千公顷，共造成直接经济损失52亿元。可见人类在处理与自然的关系上要更加谨慎，由此引发了人们关于人与自然关系的哲学思考。这说明(　　)
A．哲学给人智慧、使人避免灾难
B．哲学源于人们对灾难的思考
C．真正的哲学就是对生活本身的思考
D．哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考
答案　D
解析　台风“山竹”引发人们关于人与自然关系的哲学思考，说明哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考，D项符合题意；哲学能够为人们提供世界观和方法论指导，但不能使人避免灾难，A项说法错误；哲学源于对世界的追问和思考，B项说法错误；真正的哲学可以使我们正确地看待自然、社会和人生的变化与发展，用睿智的眼光看待生活和实践，为生活和实践提供积极有益的指导，指导人们正确地认识世界和改造世界，C项说法错误。
易错警示　本题的易错点是对哲学与实践的关系不能准确把握，哲学源于人们在实践中对世界的追问和思考，真正的哲学能为生活和实践提供积极有益的指导。
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11．(天津高考)2011年，美国苹果公司董事长乔布斯——一位非凡的创新者，带着他的梦想和传奇辞世。乔布斯对于世界的意义，不仅在于他创造了那个魔器般的“苹果”，更在于他对“智慧之学”的情有独钟。乔布斯说过，“我愿用我的全部科技来换取与苏格拉底(古希腊哲学家)一个下午的相处。”他鼓励人们把苏格拉底的原则运用到生活、工作、学习以及人际关系上，去追求更多的真、善、美。乔布斯的成就和他对哲学的态度给我们的启示是(　　)
①真正的哲学可以使我们正确地看待人生　②真正的哲学是对问题的高明认识和解决问题的巧妙方法　③真正的哲学可以为我们的生活和实践提供有益的指导　④真正的哲学可以启迪我们在认识和改造世界中不断创新
A．①②③  B．①③④  C．①②④  D．②③④
答案　B
解析　本题考查真正的哲学对人生、社会的积极作用。材料中乔布斯鼓励人们把苏格拉底的原则运用到生活、工作、学习等方面，体现了真正的哲学对人生、社会的作用，①③④符合题意。哲学不提供解决具体问题的方法，②错误。
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2018年是马克思诞辰200周年，也是马克思主义经典著作《共产党宣言》发表170周年。实践证明，马克思是对的。
习近平总书记曾指出，《共产党宣言》从发表到今天，人类社会发生了翻天覆地的变化，但马克思主义所阐述的一般原理整个来说仍然是完全正确的。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。
12．运用哲学与实践的关系知识，说明共产党人把学习马克思主义当作一种生活习惯的理由。
答案　①哲学智慧产生于人类的实践活动。马克思主义思想是在总结人类社会实践基础上产生的，是被实践证明的科学理论；②真正的哲学能为生活和实践提供积极有益的指导。共产党人学习马克思主义能提升精神境界，确立正确的世界观、人生观、价值观和理想信念，更好的工作和学习。
解析　本题可结合材料从哲学智慧产生于人类的实践活动、真正的哲学能为生活和实践提供积极有益的指导角度分析说明共产党人把学习马克思主义当作一种生活习惯的必要性和重要性。
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