课时二　哲学史上的伟大变革
  对应学生用书P15　 　 　　 　 　　　 　 　　　　 　 　　
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1．19世纪，自然科学已经由“主要是搜集材料的科学”发展为“本质上是整理材料的科学”。为马克思主义哲学的产生奠定了自然科学基础，其中最具有代表性的是(　　)
①有机化学　②动植物生理学　③能量守恒与转化定律
④生物进化论
A．①②  B．②③  C．③④  D．①③
答案　C
解析　马克思主义哲学的产生有其自然科学基础，其中最具有代表性的是三大发现：细胞学说、能量守恒和转化定律、生物进化论，③④正确入选。①②不符合题意，排除。
2．马克思主义哲学的产生不是偶然的，它有着深厚的阶级基础和理论来源。马克思主义哲学的直接理论来源主要是(　　)
①费尔巴哈的唯物主义思想　②无产阶级的产生和发展
③黑格尔的辩证法思想　④细胞学说、能量守恒和转化定律、生物进化论
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　B
解析　马克思主义哲学的直接理论来源是德国古典哲学，其中主要是黑格尔的辩证法和费尔巴哈的唯物主义。①③符合题意。②④分别是马克思主义哲学产生的阶级基础和自然科学基础。本题答案选B。
3．马克思在近代科学的基础上，创立了历史唯物主义即唯物史观，科学地解决了人与外部世界的关系问题。对此，马克思将自己的哲学称为“新唯物主义”，即辩证的、历史的、实践的唯物主义。马克思主义哲学的“新唯物主义”表现在它(　　)
①实现了唯物主义与唯心主义的有机结合　②实现了世界观和方法论的统一　③实现了科学基础上唯物主义与辩证法的有机结合　④实现了唯物辩证的自然观和历史观的统一
A．①②  B．②④  C．①③  D．③④
答案　D
解析　马克思主义哲学的“新唯物主义”是“辩证的、历史的、实践的唯物主义”，①说法错误；哲学是世界观与方法论的统一，②中“实现了”说法错误；马克思主义哲学第一次实现了科学基础上唯物主义与辩证法的有机结合，实现了唯物辩证的自然观和历史观的统一，③④符合题意。本题选D。
4．马克思主义具有鲜明的实践品格，不仅致力于科学“解释世界”，而且致力于积极“改变世界”。材料说明(　　)
①实践的观点在马克思主义哲学中具有重要的地位和作用　②马克思主义哲学实现了实践基础上的科学性和革命性的统一　③马克思主义哲学科学回答了什么是社会主义的问题　④马克思主义哲学实现了辩证法与形而上学的统一
A．①②      B．①④      C．②③      D．③④
答案　A
解析　马克思主义哲学研究的是整个世界最普遍、最一般的问题，没有具体回答什么是社会主义的问题，邓小平理论的主题是“什么是社会主义、怎样建设社会主义”，③观点错误；马克思主义哲学实现了辩证法与唯物主义的统一，④观点错误；①②符合题意。答案选A。
5．十九大报告提出，围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，我们党通过艰辛理论探索，形成了新时代中国特色社会主义思想。这一思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。由此可见(　　)
①新时代中国特色社会主义思想是当今时代精神的精华
②新时代中国特色社会主义思想是对马克思主义的概括和总结　③新时代中国特色社会主义思想是对马克思主义的继承和发展　④新时代中国特色社会主义思想是马克思主义的具体内容
A．①③  B．①②  C．③④  D．②④
答案　A
解析　从材料可以看出，新时代中国特色社会主义思想是当今时代精神的精华，是对马克思主义的继承和发展，是当代中国的马克思主义，①③符合题意；新时代中国特色社会主义思想是对马克思主义的继承和发展，是对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题的概括和总结，正确反映了新时代的任务和要求，②④说法错误。
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6．马克思和黑格尔一样，认为世界是按照一个辩证法公式发展的，但是关于这种发展的原动力，他和黑格尔的意见完全不同。黑格尔相信有一个叫“精神”的神秘实体，使人类历史发展下去。在马克思看来，推进力不是精神而是物质，这种特别意义的物质，是人对物质的关系。关于这段话的理解正确的是(　　)
①马克思主义哲学中的辩证法与黑格尔的辩证法完全不同　②马克思主义哲学继承了黑格尔辩证法的合理内核　③黑格尔的辩证法是主观唯心主义辩证法　④人对物质的关系最重要的部分是人的生产方式
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　C
解析　马克思从黑格尔的思想中吸收到了合理内核，从而创立了自己的独特哲学——辩证唯物主义。因此，马克思主义哲学与黑格尔的思想并不是完全不同，而是有着密切联系的，①错误，②正确；③说法错误，黑格尔哲学属于客观唯心主义，而不是主观唯心主义；马克思主义认为，生产方式是人类借以向自然界谋取物质生活资料的方式，它包括生产力和生产关系两个方面，是特定社会生产力与生产关系的统一。“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。”所以人对物质的关系中最重要的部分就是人的生产方式，④正确。故本题选C。
7．毛泽东说，“马克思主义必须和我国的具体特点相结合并通过一定的民族形式才能实现马克思列宁主义的伟大力量，就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的。”毛泽东这一论断表明(　　)
①马克思主义哲学是社会变革的先导　②实践性是马克思主义哲学的基本特征　③必须不断推进马克思主义的中国化　④马克思主义随着社会实践的发展而发展
A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
答案　C
解析　①错误，哲学是社会变革的先导。④表述与题意无关。题目中，毛泽东说马克思主义必须和我国的具体特点相结合并通过一定的民族形式才能实现马克思列宁主义的伟大力量，就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的。”毛泽东这一论断表明实践性是马克思主义哲学的基本特征，必须不断推进马克思主义的中国化，故②③入选。选C。
8．习近平新时代中国特色社会主义理论思想是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。这是因为它(　　)
①作为马克思主义中国化最新成果，能促进社会发展　②是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现
③正确反映了新时代的特点和要求，是改造世界的有力武器　④是党的新一代领导人集体智慧的结晶，正确把握了自然规律
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　A
解析　科学发展观是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，故②错误；习近平新时代中国特色社会主义理论思想是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，正确把握了社会发展规律，故④错误。①③正确切题，故选A。
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易错点一　认为哲学都是对时代的正确反映，总能促进社会的发展
9．马克思主义哲学是科学的世界观和方法论，是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。马克思主义哲学之所以是科学的，就在于(　　)
①它正确反映了物质世界的本质和规律　②它的全部理论来自实践，又经过实践的反复检验　③它是“改变世界”的科学、指导人类解放的科学　④哲学都是对时代的正确反映，能促进社会发展
A．①②  B．①③  C．②③  D．②④
答案　A
解析　马克思主义哲学是科学性和革命性的统一。马克思主义哲学之所以是科学的，就在于它正确反映了物质世界的本质和规律，①正确。马克思主义哲学之所以是科学的，就在于它的全部理论来自实践，又经过实践的反复检验，②正确。“‘改变世界’、指导人类解放”是马克思主义哲学具有革命性的原因，③不符合题意。④中应为“真正的哲学”而非全部哲学。故本题选A。
易错警示　本题的易错点是认为哲学都是对时代的正确反映，总能促进社会的发展，哲学是对一定社会和时代的政治和经济在精神上的反映，但并非都是正确的反映，只有真正的哲学才能正确地反映世界，才是自己时代的精神上的精华，才能促进社会的发展。
易错点二　搞不清马克思主义哲学与以往旧哲学的区别
10．马克思主义哲学的产生，实现了哲学史上的伟大变革，它是人类认识史上一次最为壮丽的日出，是人类认识发展结出的丰美硕果。它与以往旧哲学的区别是(　　)
①旧哲学只是说明世界，马克思主义哲学强调革命的改造世界　②旧哲学是唯心论，马克思主义哲学是唯物论　③旧哲学是形而上学，马克思主义哲学是辩证法　④旧哲学从没有过唯物论与辩证法的结合，马克思主义哲学第一次实现了唯物主义与辩证法的结合
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　B
解析　马克思主义哲学的产生，实现了哲学史上的伟大变革，它与以往旧哲学的区别是旧哲学只是说明世界，马克思主义哲学强调革命的改造世界，旧哲学从没有过唯物论与辩证法的结合，马克思主义哲学第一次实现了唯物主义与辩证法的结合，①④正确且符合题意；旧哲学不都是唯心论，也不都是形而上学，马克思主义哲学是既唯物又辩证的，②③错误。故本题答案选B。
易错警示　本题的易错点是弄不清马克思主义哲学与以往旧哲学的区别，旧哲学强调认识世界，而马克思主义哲学强调改造世界。另外，马克思主义哲学吸收前人成果，把唯物论与辩证法合二为一，实现了结合，这是以前从没有过的。
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11．(上海高考)科学性和实践性是马克思主义哲学最主要、最显著的特征，表明马克思主义哲学(　　)
A．尊重社会发展客观规律，肯定无产阶级历史作用
B．在批判旧世界中发现新世界，推动现实世界发展
C．是无产阶级的认识工具，来自实践并为实践服务
D．不仅正确地解释世界，更重要的是强调改造世界
答案　D
解析　马克思主义哲学之所以是科学的，就在于它正确反映了物质世界的本质和规律，它的全部理论都来自于实践，又经过实践的反复检验。马克思主义哲学之所以是革命的，就在于它是“改变世界”的科学、指导人类解放的科学，所以D符合题意；A体现了马克思主义哲学的科学性，没有体现实践性，因此不选；B、C均体现了马克思主义哲学的实践性，没有体现科学性，因此不选。故本题答案为D。
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2018年是马克思诞辰200周年，是马克思主义传播的“创作大年”。各类媒体和平台面向“Z世代”群体传播马克思主义，产生一大批优秀作品。其中，要首推中央电视台综合频道播出的五集系列谈话节目《马克思是对的》。
2018年4月27日，《马克思是对的》在央视一套综合频道黄金时间播出。该节目通过专家讲解、青年教师和大学生代表问答，灵活运用新媒体技术，以特定的场景设置与环节衔接，让马克思走近老百姓，说家常话、说中国话，赢得青年受众喜爱。
12．根据上述材料，运用所学哲学知识回答为什么说马克思是对的。
答案　①马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义，正确揭示了物质世界和人类社会的基本规律，反映了社会历史发展的客观要求，反映了最广大人民群众的根本利益。②马克思主义哲学具有科学性，它坚持了科学的实践观点，它的全部理论都来自于实践，又经过了实践的反复检验。③马克思主义哲学作为真正的哲学，是自己时代精神上的精华。它反映了时代的任务和要求，牢牢把握住了时代的脉搏，正确地总结了时代的实践经验和认识成果。
解析　本题属于原因类试题。在解答本题时，首先要明确本题的知识范围为“哲学”的知识，属宏观考查。然后结合材料分别从马克思主义哲学的特点、马克思主义哲学的科学性、马克思主义哲学的时代作用等方面进行具体分析即可。
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